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COLLOQUI GENITORI – DOCENTI: 

Secondo quanto deliberato dal Consiglio di Istituto nella seduta del 12 dicembre 2022, nel 
corso del pentamestre del presente anno scolastico durante la prima settimana intera di ogni 
mese (in cui non vi sia interruzione di attività didattiche) i colloqui settimanali con i genitori 
si svolgeranno da remoto, secondo il seguente calendario: 

Febbraio 2023: da lunedì 6 a sabato 11 

Marzo 2023: da lunedì 6 a sabato 11 

Aprile 2023: da lunedì 17 a sabato 22 

Maggio 2023: da lunedì 8 a sabato 13 

Le modalità di prenotazione rimangono invariate rispetto a quanto già avviene per i colloqui 
in presenza. Si raccomanda di controllare che il luogo di svolgimento del colloquio sia quello 
desiderato (SEDE CENTRALE / SUCCURSALE per i colloqui in presenza, oppure A DISTANZA). 
Si sottolinea che i colloqui da remoto sono stati introdotti in particolare per quei genitori che 
abbiano difficoltà di trasporto o lavorative. 
I genitori che si fossero già prenotati per una data che è diventata a distanza; e preferissero 
svolgere l’ incontro in presenza devono cancellare la prenotazione già effettuata e prenotare 
un’altra data tra quelle disponibili per i colloqui in presenza. 
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GIORNATE DI ORIENTAMENTO IN RETE: 
 
Anche quest'anno i Licei Falcone, Lussana, Mascheroni e Sarpi offrono ai propri 
studenti delle classi Quarte e Quinte la possibilità di incontrare rappresentanti 
delle università maggiormente richieste del bacino di utenza del nostro territorio 
suddivise per aree disciplinari dell’offerta formativa, secondo un preciso calendario.  
I rappresentanti delle università presenti nei vari istituti presenteranno l’offerta 
formativa e incontreranno gli studenti nelle varie aule destinate a ciascun ateneo, 
fornendo le informazioni sui vari corsi di studio e rispondendo alle domande relative. 
Ogni studente, sulla base dei propri interessi, ha potuto iscriversi anche a più di un incontro, 

senza limite.L’orario di svolgimento è per tutti gli incontri dalle 15 alle 18; gli studenti iscritti 

dovranno firmare sugli appositi fogli sia in entrata sia in uscita. 

LABORATORIO DI LETTURA ESPRESSIVA: 

lunedì 16 gennaio dalle 14.00 alle 16.00 nell’aula S1 è iniziato il laboratorio di lettura 
espressiva. Il calendario degli incontri – suscettibile di variazioni in base ad eventuali impegni 
professionali della docente e/o scolastici della maggioranza del gruppo – è il seguente: 16 
gennaio; 13 febbraio; 6-13-20-27 marzo; 3-17 aprile; 8-15 maggio. 

 

INCONTRO DI FORMAZIONE SUI PERICOLI DEL WEB E CYBERBULLISMO: 

 

Sabato 4/2/23  dalle ore 10:00 alle 12:00, gli studenti delle classi prime parteciperanno 

all’incontro sul Cyberbullismo tenuto dal Tenente Colonnello della Guardia di Finanza, Dott. 

M.L. Piccinni, che svolgerà una lezione sulle delicate tematiche del web e l’utilizzo delle 

community social.  

La conferenza si terrà presso la Sala Piatti, in Città Alta Via Salvatore 11, e offrirà agli studenti 
la possibilità di approfondire le conoscenze sui rischi connessi alla navigazione in internet; 
illustrerà inoltre le regole che sottendono ad un uso corretto degli strumenti della rete.  
 

POSA DELLA PIETRA DI INCIAMPO ALLA MEMORIA DI GIOVANNI D’AMICO 

Venerdì 27 gennaio, dalle 9.30 alle 10,00, ha avuto luogo la posa di una “pietra d’inciampo” 
dedicata alla memoria di Giovanni D’Amico.  

Giovanni D’Amico, residente nel quartiere di Redona, è stato un ex studente del Liceo Sarpi, in 
cui si diplomò nel 1927. Laureatosi in Giurisprudenza, nel 1940 è richiamato alle armi con il 
grado di tenente degli Alpini, ricevendo una medaglia al valor militare e la promozione a 
capitano. 
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L’8 settembre 1943, non aderisce alla Repubblica nazi-fascista di Salò ed entra nella 
Resistenza, svolgendo un ruolo attivo fra i partigiani della Val Brembana.  

Arrestato per una delazione nell’agosto del 1944, viene deportato nel lager di Mauthausen, 
dove morirà il 31 gennaio 1945. 

Così come in altri luoghi della città e della provincia, in memoria di Giovanni D’Amico, è stata 
collocata nel selciato di fronte al liceo Sarpi una “pietra d’inciampo”, un tipo di testimonianza 
quotidiana, ideata dall’artista tedesco Gunter Demnig, diffusa ormai in tutta Europa. 

Hanno dato corpo alla cerimonia i lavori di gruppo prodotti dalle classi 3^C e 3^D, grazie alla 
consulenza di membri dell’ISREC (Istituto per la Storia della Resistenza e dell’Età 
Contemporanea) e dell’ANED (Associazione Nazionale Ex Deportati). 

Alla cerimonia oltre ad alcune classi del nostro Liceo erano presenti il sindaco di Bergamo, , il 
presidente della sezione bergamasca dell’ANPI, (entrambe tra l’altro ex studenti del Sarpi), il 
Rettore dell’Università di Bergamo, il dirigente scolastico del nostro istituto e alcuni parenti 
del partigiano. 
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GALILEO GALILEI: 

Durante la settimana dedicata al recupero e all’approfondimento, secondo l’orario curricolare 

del docente di Matematica e Fisica, le classi terze hanno assistito alla presentazione “La Fisica 

di Galileo” realizzata dal prof. Gianluigi Trivia (ex-docente di Matematica e Fisica del Liceo 

Sarpi), si tratta di una piattaforma interattiva, realizzata dallo stesso professore, con 

tantissimo materiale sul grande scienziato, fruibile dal docente con la sua classe, ma anche dal 

singolo studente 

SPETTACOLO TEATRALE “MILES GLORIOSUS”: 

Mercoledì 1/2/2023 le classi 3^A, 3^D, 3^F, 3^E, 4^D si recheranno presso il Teatro di San 

Sisto a Colognola per assistere allo spettacolo teatrale Miles Gloriosus, a cura del TEP (Teatro 

Europeo Plautino). 

Gli alunni si recheranno autonomamente in teatro e si ritroveranno nei pressi dell’ingresso alle 

ore 8,30. 

Lo spettacolo inizierà alle 9:00 e terminerà fra le 10,30 (compreso un breve dibattito con gli 

attori). Al termine dello spettacolo e del dibattito gli alunni prenderanno un bus riservato 

dall’ATB che li riaccompagnerà in Colle Aperto. 

Gli alunni si recheranno nelle rispettive classi insieme ai docenti accompagnatori. 

 

CAMPIONATI DI FILOSOFIA: 

la Selezione d’Istituto dei Campionati di Filosofia XXXI edizione a.s. 2022-2023 avverrà in 

presenza sabato 11 febbraio 2023, entro i termini previsti dal Bando, secondo le modalità 

che verranno individuate e comunicate con apposita circolare. 

La selezione, aperta a tutti gli studenti del triennio del liceo (classi 3^, 4^ e 5^), prevede 

un’unica prova consistente nell’elaborazione di un saggio filosofico, scritto in lingua italiana 

(Sezione A) o in lingua straniera (Sezione B). Nel nostro istituto la selezione in lingua 

straniera si svolge in lingua inglese. 

Gli studenti scelgono, all’atto dell’iscrizione, di partecipare alla Sezione A (lingua 

italiana) o alla Sezione B (lingua inglese). Le due Sezioni danno luogo a due diverse 

graduatorie di merito. Nella produzione del saggio filosofico occorre curare i seguenti aspetti: 

problematizzazione, argomentazione, contestualizzazione, attualizzazione. 

Per entrambe le Sezioni verranno assegnate quattro tracce di diverso argomento 

(gnoseologico-teoretico, politico, etico, estetico), a partire da brani di filosofia. I partecipanti 
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sceglieranno una delle quattro tracce assegnate per lo svolgimento del loro saggio. La durata 

della prova è di quattro ore. Le prove verranno valutate sulla base dei seguenti criteri: 

pertinenza alla traccia; comprensione filosofica della traccia; capacità argomentativa; 

coerenza; originalità. 

Verranno selezionati per la prova regionale due studenti per la Sezione A in lingua italiana e 

due studenti per la sezione B in lingua inglese. 

PCTO NEI MESI ESTIVI: 
 
Segnaliamo a tutti gli studenti interessati che vi è la possibilità di fare richiesta per svolgere uno 
stage nel periodo estivo, dal termine delle lezioni  al 15 luglio e dal 28 agosto  all’inizio dell’anno 
scolastico, sia in enti proposti dalla scuola che in enti contattati individualmente: la scadenza 
per fare richiesta è il 14/2/23. 
Per alcuni enti particolari come, ad esempio, le biblioteche è possibile svolgere gli stage anche 
durante l’anno scolastico in fasce orarie pomeridiane. 
 
Ricordiamo che per  gli  stage estivi hanno la precedenza gli alunni delle classi quarte 
che non hanno svolto nessuno stage e coloro che devono completare le 90 ore previste 
entro gli esami di maturità. 
 
Chiediamo quindi  a tutti gli studenti che intendano avvalersi della possibilità di svolgere uno 
stage estivo di compilare il modulo al seguente link entro Martedì 14/2/23: 
 
 https://forms.gle/jRDgppTUams3wnXEA 
 
Gli studenti interessati dovranno esprimere fino a due preferenze sia riguardo l’ambito che il 
periodo di svolgimento dello stage. 
In base ai posti disponibili cercheremo di soddisfare al meglio le richieste. 
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DUE CULTURE A CONFRONTO - 1° INCONTRO: 
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N U O V I   A R R I V I   I N   B I B L I O T E C A     2 6 – 0 1 – 2 0 2 3 

 Caverne / Clemens Meyer  

 Dissolute e maledette: donne straordinarie del mondo antico / Lorenzo Braccesi 

 Cosimo de' Medici: il banchiere statista, padre del Rinascimento fiorentino / Lorenzo 

Tanzini 

 Vita in vendita / Yukio Mishima  

 La gang / Graeme Armstrong  

 L'inizio della filosofia occidentale: interpretazione di Anassimandro e Parmenide / 

Martin Heidegger; a cura di Peter Trawny  

 Sulla riva del mare / Abdulrazak Gurnah  

 Il fiore inverso: i poeti del trobar clus / a cura di Francesco Zambon 

 Matrix / Lauren Groff  

 Libri pericolosi: censura e cultura italiana in età moderna / Giorgio Caravale 

 In volo sul mondo: le straordinarie imprese degli uccelli migratori / Scott Weidensaul 

 Certi sconfinamenti: romanzo / Louise Kennedy  

 Il guardiano notturno / Louise Erdrich  

 Perché l'America / Matthew Baker  

 Wagnerismi: arte e politica all'ombra della musica / Alex Ross  

 Parola di Dante / Luca Serianni 

 Le stelle di Dora: le sfide del generale Carlo Alberto Dalla Chiesa / Ciaj Rocchi, Matteo 

Demonte 

 Il peso dell'amore: capire i disturbi alimentari partendo da famiglia e scuola / 

Leonardo Mendolicchio  

 Dal fascismo alla Repubblica: quanta continuità?: numeri, questioni, biografie / a cura 

di Marco De Nicolò e Enzo Fimiani 

 

 


